

构思虽好 特需储蓄计划仍美中不足

特别需要储蓄计划是让有特别需要子女的家长选择在逝世后按月从公积金户头拨出特定款项给孩子，为他们提供长期保障。但对于一些公积金户头早已掏空的人士、或是没有理财观念的特需者而言，这个计划却解决不了他们的问题。

林妙娜 报道

今年68岁的叶兰芳户头里虽然没多少钱，但她有一间位于桥北路的三房式组屋，在今天的转售市场里市值至少40万元。问题是，即使她把组屋卖了变现，她能够相信谁来协助她那患唐氏综合征的儿子管理这笔钱？

叶兰芳面对的情况反映出，照顾有特别需要者不单单是只靠金钱就能够解决的问题。

国会于去年11月通过公积金修正法案，推行特别需要储蓄计划(Special Needs Savings Scheme)，让有特别需要子女的家长选择在过世后按月从公积金户头拨出特定款项给孩子，为他们提供长期保障。社会发展、青年及体育部不久后将公布申请详情。

叶兰芳说：“计划虽然好，但我的公积金户头早已掏空，无法受惠。”此外，她的儿子谢达贤虽然已28岁，但对身边事物都懵懵懂懂，更别说有什么理财概念。

其实，早在推出特别需要储蓄计划之前，由社青体部和国家福利理事会共同成立的特需信托机

构(Special Needs Trust Company)自2009年开始便为有特需子女的家长提供服务，协助他们去世后善用储蓄，并根据他们的意愿来照顾他们的孩子。

机构总经理陈荣辉认为，由公积金局推行的特别需要储蓄计划只能够解决一部分问题，若特需者完全没有理财观念，不论是按月拨款还是一次过拨款给他们，其实没有差别。

有别于特别需要储蓄计划的是，特需信托机构将遵照客户提供的看护方案(care plan)，根据他们的意愿决定孩子在家长离开人世后所能得到的看护水平，以及在学习、医疗，甚至是社交和娱乐消遣方面的照顾。

但是，特需信托机构将向家长征收行政费，所能提供的利率也可能受市场波动影响。相反的，公积金局为公积金户头总数的首6万元(包括普通户头2万元顶限)享有额外一个百分点的利率，不少家长可能会被吸引。

陈荣辉透露，信托机构在经营的首三年支出的利息分别是3.46%、3.52%和2.82%，比一般



对像叶兰芳(左)这样一个需要特别照顾的儿子的家长来说，他们唯一的希望就是在去世后，有人能确保子女下半辈子生活有所保障。(邬福梁摄)

储蓄户头来得高，不比公积金法令规定的至少2.5%利率来得逊色。

目前有135名家长通过特需信托机构为子女设立信托户头，总款项达350万元。陈荣辉坦言，由于设立一个信托基金的最低存款为5000元，让不少人裹足不前，计划的发展步伐受到牵制。

她说：“对许多已把每月赚来的钱用在支付特需子女的医药费、特别学校学费上的家长来说，

这仍然是一个沉重的负担。”

因此，陈荣辉希望当局能考虑让两个可相辅相成的计划有更多合作空间，包括让有特别需要子女的家长动用公积金户头里的存款，作为开设信托户头的款项，确保他们的子女不只能得到经济上的照顾，生活也更有保障。

为了帮助更多人了却心愿，为子女往后的生活做打算，特需信托机构将

通过筹款活动，把所募得款项用来帮助像叶兰芳这样年事已高、无法拿出5000元开户头所需款项，但拥有可馈赠给信托户头的资产的家长。

这些资产包括房屋和保险金。

长久以来，家长为了在自己去世后照顾特需子女的做法是为他们设立私人信托基金，但是这个做法需要至少3000至5000元的现金，基金一旦启用，单单是使用费就需要

至少2000元，因此只适用于有钱人家。

陈荣辉承认，特需信托机构虽是个非盈利机构，但能照顾到的仍是有一定经济能力的人。

“至于那些完全无法为特需子女留下任何储蓄的父母，他们只能在自己去世后，把他们交由政府、福利机构来照顾了。”

meownar
@sph.com.sg

新闻背景

潘丽萍：
条件过于严格
无法发挥真正作用

特别需要储蓄计划将在今年初生效。申请加入计划的家长的特需子女必须是目前在特别学校就读或曾经在特别学校就读，或不能在没人帮助下完成六项日常活动中的至少一项，这六项活动是冲凉、进食、如厕、穿换衣服、手脚移动和走动。

不过，长期为特别需要孩童争取福利的摩－加冷集选区议员潘丽萍认为，特别需要储蓄计划申请条件太严格，把很多没有上特别学校却同样有各种残障的孩子排除在外，无法发挥真正作用。

她因此建议放宽限制，以及让特别需要储蓄计划和公积金特别户头一样，享有较高的利率、以及填补最低收入者的特别需要储蓄计划户头等策略，协助更多有需要者累积足够款项，应付长期需要。

目前，公积金会员去世后，受益人可一次过以现金领取会员公积金户头的存款，或把相关款项转入自己的公积金户头。修改公积金法令后，父母可申请加入计划，声明要让有特殊需求的孩子在他们过世后，按月从户头领取生活费，而不是一次过取得款项。

申请一旦获准，公积金局就会执行计划，包括在公积金会员去世后，为受益人设立公积金户头，每月再从这些户头拨出款项。会员可自行决定受益人每月可获得的款项，但金额不可少过250元。

申请加入计划时，家长公积金户头的存款应足以拨出长达一年的款项。例如，每月欲拨出250元，公积金存款不应少过3000元，否则孩子只能一次过领取所有存款。

CANON/RICOH/XEROX
复印 / 黑白 / 彩色 / 传真 / 打印 /
扫描 / 电子传送于一体

- 多功能数码复印机，快速每分钟达18/28/45/75/85/105张黑白或彩色
- 高速扫描达2400dpi，复印、打印效果清晰锐利，活灵活现！
- 50多种款式，小、中、大型，任您选择，肯定有款适合您！价格包括送到您府上加安装机和教您使用等亲切服务

* 租用 / 购买 / 维修服务 / 耗材供应
应有尽有，欢迎询问 *

询问电话：6846 1425
PTC BUSINESS SYSTEMS PTE LTD
OFFICE/SHOWROOM/SERVICE CENTRE: #25 Aljunied Rd #07-01 to #07-09 Aljunied Industrial Complex, S'pore 389836
Fax: 6744 9566 Email: enquiry@ptc-copier.com.sg